

# Špecializovaná nemocnica pre ortopedickú protetiku Bratislava, n. o.

V roku 1964 vzniklo pri Fakultnej nemocnici v Bratislave Oddelenie ortopedickej protetiky pod vedením MUDr. Eduarda Dudu. V rokoch 1985 až 1988 bol primárom MUDr. Martin Slivka, ktorý zaviedol do praxe aplikáciu nízko teplotne tvarovaných plastov, aplikáciu endoskeletárnych protéz a myoelektrických protéz horných končatín. V rokoch 1989 až 2004 bol primárom MUDr. Ján Koreň, ktorý bol a je hlavným odborníkom MZ SR pre ortopedickú protetiku. Presadzoval aplikáciu najnovších materiálov a typov pomôcok. Zaviedol tzv. funkčné režimy používania protézy. Oddelenie bolo do roku 1994 dislokované na niekoľkých pracoviskách v rámci Bratislavy (Blumentálska ul., Romanova ul., Bazova ul., Svätoplukova ul.) a v Piešťanoch. V roku 1994 sa všetky pracoviská presťahovali do nového komplexu na Záhradníckej 42, kde sídli ŠNOP v súčasnosti. V roku 2000 vyšla prvá slovenská učebnica Ortopedickej protetiky pre SZŠ. Jej autormi boli MUDr. Blažena Broznanová, CSc. a MUDr. Ján Koreň.

Špecializovaná nemocnica pre ortopedickú protetiku vznikla 1. 9. 2003 delimitáciou Oddelenia ortopedickej protetiky Fakultnej nemocnice v Bratislave. Na základe vládou schváleného transformačného návrhu sa transformovala príspevková organizácia Špecializovaná nemocnica pre ortopedickú protetiku na neziskovú organizáciu Špecializovaná nemocnica pre ortopedickú protetiku Bratislava, n. o. Prvým riaditeľom ŠNOP sa stal MUDr. Ján Koreň (2004 až 2007). V tomto období prešla nemocnica modernou rekonštrukciou, najmä operačného traktu a rehabilitačného oddelenia. Prioritou a zameraním nemocnice bolo v spolupráci s výrobcom a poskytovateľom individuálnych ortopedických pomôcok, sídliačim v budove nemocnice (Neoprot, s.r.o) vývoj, zavádzanie a aplikácia najnovších ortopedických pomôcok, vrátane aplikácie procesorom riadených protéz dolných končatín.

Od 1. 7. 2007 vedie ŠNOP nový manažment v zložení PhDr. Denisa Vlková, MPH – riaditeľ, MUDr. Miloslav Smetana – námestník pre liečebno-preventívnu starostlivosť a primár operačného oddelenia a PhDr. Silvia Kovaľová, PhD. – námestníčka pre ošetrovateľskú starostlivosť. Primárom ambulatného a lôžkového oddelenia je MUDr. Jaroslav Olexík a primárom rehabilitačného oddelenia MUDr. Miriam Čepíková. V ŠNOP zabezpečujú špecializovanú liečebno-preventívnu starostlivosť o pacientov a osoby, ktorých zdravotný stav si vyžaduje aplikáciu ortopedicko-protetickej pomôcky. Vykonávané činnosti vyplývajú z náplne odboru ortopedická protetika, ktorý sa zaoberá spôsobmi úpravy a kompenzácie vrodených alebo získaných chýb, chorôb a deformít pohybového aparátu, spôsobmi úpravy a kompenzácie stratených alebo obmedzených pohybových funkcií, spôsobmi náhrady stratených častí tela. ŠNOP je týmto svojim ponímaním unikátne. Umožňuje poskytovanie komplexnej starostlivosti pacientom vo vlastnom areáli: na jednom mieste sa realizujú všetky súčasti uvedenej starostlivosti – od prvotného vyšetrenia lekárom, cez rehabili-

táciu, operačný zákrok, zhotovenie ortopedickej pomôcky až po adaptáciu pacienta na pomôcku s využitím najnovších medicínskych poznatkov.

ŠNOP pri zabezpečovaní ortopedicko-protetickej starostlivosti úzko spolupracuje s pracoviskami ortopedickými, traumatologickými, chirurgickými, neurologickými a rehabilitačnými, tiež s rehabilitačnými ústavmi a kúpeľnými zariadeniami, a to ako formou vzájomných konziliárnych vyšetrení, tak aj formou poskytovania ošetrovateľských a iných úkonov.

Spádové územie nemocnice je oblasť bývalého Západoslovenského kraja, pre niektoré špecifické diagnostické a terapeutické možnosti sú však na oddelení ošetrovaní pacienti z celého Slovenska.

## AMBULANTNÉ ODDELENIE

pozostáva zo špecializovaných ambulancií:

- ortopedická ambulancia
- ambulancia pre ortotiku a protetiku dospelých a ambulancia pre ortotiku a protetiku detí a dorastu
- ambulancia pre deformity chrbta
- podologická ambulancia
- rehabilitačná ambulancia
- interná ambulancia
- geriatrická ambulancia

## LÔŽKOVÁ ČASŤ

Celková kapacita oddelenia je 30 lôžok. Tak ako ostatné časti oddelenia, aj táto časť je architektonicky riešená bezbariérovým spôsobom. Lôžková časť je významnou pomocou najmä ťažšie postihnutým pacientom s potrebou zložitej ortopedickej pomôcky. Amputovaným (najmä novoamputovaným) pacientom sa vykonáva komplexné vyhodnotenie zdravotného stavu z hľadiska tolerancie záťaže, zaradenie do režimu používania protézy a indikácia a aplikácia optimálnej protézy. Títo pacienti sú po stabilizácii stavu prelození z iného zdravotníckeho zariadenia na lôžkovú časť ŠNOP a tu sa im v priebehu niekoľkých dní vyhotoví ortopedická pomôcka. Počas hospitalizácie absolvujú okrem aplikácie pomôcky aj komplexnú rehabilitačnú liečbu, psychologickú prípravu, takže domov, resp. do rehabilitačného zariadenia, odchádzajú nielen s kvalitne vyhotovenou pomôckou, ale na ňu aj adaptovaní, prípadne i s nacvičenou chôdzou a vedomosťami o režime, ktorý majú dodržiavať.

## REHABILITAČNÉ ODDELENIE

Pracovisko tvorí telocvičňa, elektroliečba, vodoliečba, ergoterapia, hydrokinezioterapia v bazéne a pracovisko laseroterapie. Poskytuje komplexnú rehabilitačnú starostlivosť pre- inter a postprotetickú, vrátane predoperačnej a pooperačnej rehabilitácie. Zamerané je predovšetkým na liečbu deformácií chrbtice a pacientov po amputáciách končatín.



## Personálne obsadenie ŠNOP v roku 2011.

**Primár AO a LO, ortopéd**

MUDr. Jaroslav Olexík

**Ortopédi**MUDr. Tatiana Francová  
MUDr. Gilbert Houndjo  
MUDr. Miroslav Pallaghy  
MUDr. Martin Polóni**Internista**

MUDr. Tatiana Hanisková

**Anestéziológ**

MUDr. Katarína Valachová

**Primár FRO**

MUDr. Miriam Čepíková

**Lekár FBLR**

MUDr. Mariana Perknovská

**Sekundárni lekári**MUDr. Mária Brezinová  
MUDr. Lenka Jančová

## OPERAČNÉ ODDELENIE

Operačné oddelenie ŠNOP má k dispozícii moderné priestory s dvoma operačnými sálami, v ktorých sa poskytuje zdravotná starostlivosť formou:

- ortopedických a chirurgických zákrokov s následnou ústavou zdravotnou starostlivosťou
- jednodňovej zdravotnej starostlivosti v odboroch ortopédia, gynecológia a plastická chirurgia

## VZDELÁVACIA ČINNOSŤ

ŠNOP je výučbovou základňou v oblasti ortopédie, rehabilitácie a ortopedickej protetiky pre:

- postgraduálnu výchovu zdravotníckych pracovníkov.
- pre študentov LF UK.

- Farmaceutickej fakulty UK.
- Pedagogickej fakulty UK.
- Slovenskej zdravotníckej univerzity.
- Strednej zdravotnej školy.

## Zároveň nemocnica umožňuje:

- predšpecializačnú prípravu v odbore ortopédia a FBLR
- možnosť nadstavbovej atestácie v odbore ortopedickej protetiky.

**Spracoval:**

prim. MUDr. Miloslav Smetana

## Ortopedické oddelenie NsP Dolný Kubín

**Primár:** MUDr. Ján Sedliak  
**Vrchná sestra:** Helena Kyselová

Vznik Ortopedicko-traumatologického oddelenia v Dolnom Kubíne sa datuje k 1. 11. 1976, kedy sa pod vedením primára MUDr. Eiselta začala vykonávať ústavná starostlivosť o pacientov s ochoreniami a úrazmi pohybového ústrojenstva v oravskom regióne. Pod vedením primárov MUDr. Kordu (1982 – 1994), MUDr. Štilla (1994 – 1998), MUDr. Regulyho (1998 – 2008) a MUDr. Jána Sedliaka (od 2008 doteraz), boli postupne do praxe zavedené všetky moderné operačné ortopedické postupy a metódy. Ročne sa na Ortopedicko-traumatologickom oddelení v Dolnom Kubíne vykoná viac ako 900 plánovaných a urgentných výkonov. Operačná ako i ďalšia liečebná starostlivosť sa snaží byť vždy v súlade s najnovšími trendmi v medicíne, k čomu napomáha aj sústavné vzdelávanie a študijné pobyty lekárov a sestier na klinikách nielen doma, ale i v zahraničí. Spomínané oddelenie poskytuje komplexnú starostlivosť o ochorenia a úrazy pohybového ústrojenstva. Z operačných výkonov sú v popredí artroskopie veľkých kĺbov: ročne sa ich realizuje viac ako 400. V poslednom období narastajú počty artroplastík bedrových i kolenných kĺbov. Ortopedické oddelenie v Dolnom Kubíne vykonáva okolo 120 totálnych náhrad bedra a kolena ročne. Pri riešení úrazov pohybového aparátu sleduje najmodernejšie trendy v operačnej lieč-

be zlomenín. Ako na jednom z prvých pracovísk na Slovensku tu zaviedli do praxe metódu vnútrodreňového zaisteného klinčovania pri zlomeninách dlhých kostí a riešia prakticky všetky druhy poranení pohybového aparátu za použitia najmodernejších liečebných postupov a techník. V roku 2011 organizovalo toto pracovisko úspešný Jesenný kongres Slovenskej ortopedickej a traumatologickej spoločnosti s účasťou významných európskych lektorov.

**Spracoval:**

prim. MUDr. Ján Sedliak

### Kolektív lekárov Ortopedického oddelenia Dolný Kubín v roku 2011.

**Primár**

MUDr. Ján Sedliak

**Lekári**MUDr. Jozef Reguly  
MUDr. Michal Prádel  
MUDr. Tomáš Šagát  
MUDr. Ján Kompan  
MUDr. Ján Socha